## ВОЕННО-МОБИЛИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИТЕТОВ ДЕРЕВЕНСКОЙ БЕДНОТЫ БЕЛОРУССИИ (1918—1919)

Исторический вклад трудящегося крестьянства Белоруссии в борьбу за упрочение Советской власти в ее первый год открыл дальнейший путь социалистической революции в деревие. Развитие социалистических преобразований на селе, углубление революционного процесса в целом во второй половине 1918 года неразрывно связаны с деятельностью комитетов деревенской бедноты (комбедов). Возникнув в исключительно напряженный период гражданской войны и иностранной военной интервенции, комбеды сыграли исключительно важную политическую роль в изоляции кулачества и привлечении на сторону Советской власти значительной крестьянской прослойки - середняка. Обострение классовой борьбы в деревне, вызванное широкими мероприятиями в области хозяйственного переустройства, и, нак следствие, контрреволюционная активизация кулачества требовали полнейшей мобилизации сил комбедов и оказания помощи той вооруженной силе, которая защищала интересы трудящегося крестьянства. Такой силой являлась Красная Армия. Поэтому помощь крестьянства, в первую очередь беднейшего, через свои комитеты частям Красной Армии является исторически обусловленной, закономерной. Это было выражением крепнущего военно-политического союза рабочего класса и трудящегося крестьянства в борьбе с внутренней контрреволюцией и иностранной интервенцией.

Во второй половине 1918 года комбеды стали вплотную заниматься вопросами мобилизации крестьянства и оказания материальной помощи частям Красной Армии. Восеная деятельность комбедов выразилась в Белоруссии, как и по всей стране в целом, в содействии уездным и волостным военкомиссариатам в мобилизации крестьяи, проведении военного обучения, борьбе с дезертирством, изъятии оружия у населения, а также помощи частям Красной Армии-продовольствием и теплой одеждой.

Основным направлением военной деятельности комбедов была работасреди крестьян по мобилизации их в Красную Армию. Вовлечению в ряды Красной Армии нового пополнения из крестьян предшествовала большая идейно-политическая работа партийных и советских органов. 12 декабря 1918 года Витебский губернский исполном обратился к местным Советам с призывом «Все для Красной Армии» . В агитационную работу по мобилизации крестьян в Красную Армию включились волостные, уездные военкомиссариаты. В воззваниях к населению разъяснялась важность мобилизации крестьян в Красную Армию для защиты интересов государства рабочих и беднейших крестьян. Например, Петропавловский волостнои военкомиссарнат Полоцкого уезда призывал: «Все, кому дорога бедняцкая власть, кто не хочет быть рабом помещика и кулака, должен идти в Красную Армию»2. В воззвании Горецкого уездного военкомиссарната от 19 декабря 1918 года говорилось: «Товарищи трудящиеся, все как один человек приучайтесь военному делу. Тогда мы стойко, с подобающей для нашей идеи храбростью отразим нашего лютого врага - капитал, и через трупы этих хищников-эксплуататоров пройдем к социализму»3. Крестьяне, особенно бедияки, сами начинали осознавать необходимость организации вооруженных отрядов, которые были бы надежным гарантом их интересов. Так, общее собрание крестьян Ловожской волости Витебского уезда постановило создать боевой отряд для защиты интересов бедняков и трудящихся.

Мобилизационная деятельность комбедов выражалась в агитации крестьян и постановке их на мобилизационный учет при военкомиссариатах или организации самостоятельных вооруженных отрядов крестьян-бедняков, которые потом вливались в регулярные части Красной Армии. В конце декабря 1918 года Витебский уездный комиссариат и представнели волостных военных комитетов постановили проводить формирование частей особого назначения, для чего должны привлекаться комбеды 4. Они живо включились в эту работу. Так, в Михаловичской волости собрание крестьян постановило сформировать два резервно-милиционных взвода и организацию их. вместе с исполкомами Советов и военкомиссариатом, поручить комбедам. Инициатива крестьян свидетельствовала о росте их политической сознательности и решимости бороться за свои коренные класовые интересы. Сенненским уездным военкомиссариатом 9 декабря

1918 года была объявлена мобилизация. Ответственность за ее проведение возлагалась на волостные военкомиссариаты и комбеды. В середине декабря в этом уезде была создана приемная комиссия для регистрации крестьян, зачисленных в красные резервные формирования тылового ополчения. В состав этой комиссии входили по два представителя от местного комитета партии большевиков и комбеда,

Разпосторонняя агитационная и организационная работа на селе советских органов, военкомиссариатов приводила к тому, что трудящееся крестьянство все активнее вливалось в части Красной Армии. Создавались новые формирования. С участием комбедов были создавы 3-й Седлецкий полк. 1-й Витебский батальон, Полоцкий и Богушевский отряды, 2-я Западная стрелковая дивизия и ряд других формирований. В «Известиях Витебского губсовета» в конце ноября 1918 года сообщалось, что комбедами начато формирование Особого Витебского красного полка имени Комитетов бедноты 5.

Заведующий агитационно-вербовочным отделом сообщал Витебскому губернскому военному комиссариату, что по губернии с 7 по 15 октября записано добровольцами 255 человек. В Городокском уезде только в период с 19 января по 15 февраля 1919 года было зарегистрировано 496 добровольцев. Витебский губвоенкомиссариат сообщал об укомплектовании роты деревенской бедноты, которая была послана в распоряжение Самарского губвоенкомиссариата 6. В результате широкой агитационной деятельности военных комиссариатов и комбедов активно вступали в части Красной Армии и крестьяне Могилевской губернии.

В условиях начавшейся гражданской войны и иностранной военной интервенции Советское государство вынуждено было особое внимание уделить вопросам обучения рабочего класса и крестьянства военному искусству. Основная работа по обучению крестьян военному делу проводилась волостными военкомиссариатами и комбедами.

Большую работу проводили комбеды по обеспечению частей Красной Армии продовольствием и теплои одеждой. В октябре 1918 года Витебский губисполком принял постановление о сборе теплых вещей для Красной Армии среди населения. Решения о размерах обложения принимались волсовденами и комбедами с учетом имущественного положения. В ноябобразована губериская комиссия по сбору теплых вещей для Красной Армии. Вслед за губернской комиссией стали создаваться уездные и волостные комиссии, формировали их комбеды. Комиссии по сбору теплых вещей для Красной Армии были созданы комбедами Александровской, Михаловщинской, Вознесенской волостей Полоцкого уезда. Комбедами Витебской губернии было собрано для Красной Армии теплых вещей на сумму 743 тыс. рублей 7.

Комбеды оказывали помощь Красной Армии продовольствием. Крестьяне Витуничской, Бегомльской волостей Борисовского уезда собрали в фонд помощи Красной Армии более 115 пудов, а крестьяне деревни Плебащи 236 пудов зерна в. Сенненский уездный продовольственный комитет доставил в Оршу для Красной Армии 100 пудов ржи, 106 пудов овса и 100 пудов картофеля, которые были собраны комбедами уезда % Батрацкий Совет имения «Дуриничи» Свислочской волости передал в январе 1919 года для организуемых Бобруйским уездным военкомиссариатом формирований Красной Армии продовольствия и кормов на более 20,5 тыс. рублей 10. В сообщении Витебского губериского военного комиссариата от 15 ноября 1918 года говорится, что все наряды на поставку для Красной Армии продуктов и фуража выполнялись усилиями продовольственных комитетов и комбедов [1

Успехи в мобилизации крестьян Белоруссии в Краскую Армию были достигнуты в значительной степени благодаря большой совместной и слаженной работе волостных военкомиссариатов, Советов и комбедов. Из 144 волостных комиссаров (в августе - декабре 1918 года) крестьян было 69, а рабочих 2712. Комбеды нередко выбирали комиссаров из своей среды.

Большая работа по мобилизации крестьян в Красную Армию, проведению военного обучения, борьба с дезертирством и изъятие оружия у населения, помощь частям Красной Армии продовольствием и теплой одеждой свидетельствуют о важном месте военной деятельности в жизни комбедов Белоруссии. Значимость военно-мобилизационной работы комбедов объясняется исключительно сложными условиями второй половины

1918 года. После захвата Германией значительной части Витебской и Могидевской губерний оставшиеся свободными от оккупации уезды превратились в прифронтовую зону. Осенью 1918 года активизировались антисоветские выступления кулачества. Поэтому усилия органов Советской власти были направлены на организацию отпора впешним интервенционистским силам и внутренней контрреволюции. И военно-мобилизационная деятельность комбедов стала важным звеном всей советской работы, всего военного строительства. «Строительство нашей армии. — указывал В. И. Лении, - только потому могло привести к успешным результатам, что оно создавалось в духе общего советского строительства... Здесь мы видим ту же тонную прослойку руководящего класса пролетариата и массу крестьянства» 13. В. И. Ленин подчеркивал, что созидание нового социалистического общества, создание Красной Армии должно базироваться на основе четких классовых отношений. А в определении этих классовых отношений свою роль сыграли и комитеты бедноты.

- 1 См.: Борьба за Советскую власть в Белоруссии. Минск, 1968, т. 1, с. 375.
- <sup>2</sup> ГА Витебской обл. (ГАВО), ф. 1521, оп. 1, д. 833, л. 17.

<sup>3</sup> Больба за Советскую власть в Белоруссии, с. 392.

- См.: Комитеты бедноты Белоруссии. Минск, 1958, с. 522.
   См.: Известия Витебского губсовета, 1918, 22 ноября.
- См.: Из истории установления Советской, власти в Белоруссии и образования БССР.— Минск, 1954, т. 4, с. 423; Борьба за Советскую власть в Белоруссии, с. 526; ГАВО, ф. 1582, оп. 1, д. 301, д. 36.
   См.: Фи х Б. М. Родь комитетов бедноты Витебской губернии в развертывании

социалистической революции в деревие.— Минск, 1953, с. 19.

• См.: Комитеты бедноты Белоруссии, с. 167—168.

- <sup>9</sup> См.: Космачев К. Н. Коммунистическая партия руководитель социалистической револющии в деревие. Смоленск, 1970, с. 194.
   <sup>10</sup> ЦГАОР БССР, ф. 677. оп. 1, д. 29, л. 87, 88.
   <sup>11</sup> ГАВО, ф. 5, оп. 1, д. 179, л. 243.

12 См.: Селиванов П. А. Военная деятельность Советов Белорусски 1917-1920 гг.— Минск, 1980, с. 113, 114. <sup>13</sup> Лении В. И. Полн. собр. соч., т. 40, с. 76—77.

## л. м. шнеерсон

## БИСМАРК И ЕГО ПРОТИВНИКИ В КАНУН АВСТРО-ПРУССКОЙ ВОЙНЫ 1866 ГОДА

Вскоре после победоносного завершения войны с Данией (1864) Бисмарк взял курс на провоцирование войны со своим бывшим союзником Австрией с целью добиться господства Пруссии в Германии. Непосредственным поводом для разжигания конфликта послужил вопрос о судьбе Шлезвига и Голштинии, отвоеванных у Дании. Бисмарк обнаружил явное стремление к аннексии этих герцогств, Австрия не хотела допустить усиления Пруссии и поддержала идею создания шлезвиг-голштинской монархии во главе с принцем Августенбургом.

Большинство немецких государств также придерживались программы создания шлезвиг-голштинского государства под управлением Августенбурга (Бавария, Саксония, Баден и др.) или Ольденбурга (Ганновер). Одним из главных центров агитации за Августенбурга была Бавария. Образовавшийся эдесь «Союз помощи Шлезвиг-Голитинии» обладал большим влиянием. Саксонское правительство, возглавляемое Бейстом, было также унорным противником бисмарковской политики. Прусской дипломатии приходилось считаться с возможностью оживления «триады»: создания союза средних и мелких германских государств в качестве третьей силы Германии в противовес Пруссии и Австрии. Попытки такого сплочения делались. Так, летом 1865 года Саксония и Бавария согласились консультироваться друг с другом по поводу всех предложений, исходящих из Берлина и Вены 1. Сами по себе государства Германского союза были слишком слабы, чтобы успешно противостоять большим немецким державам, но, имея вместе 17—18 млн. человек населения, они представляли известную силу, которая становилась бы все влиятельнее по мере разрастапия прусско-австрийского конфликта. Будучи противниками прусской аннексии герцогств, малые германские государства с одинаковым недовольством